

UNIONE DEI COMUNI VALLI DEL RENO, LAVINO E SAMOGGIA

Comuni di Casalecchio di Reno, Monte San Pietro, Sasso Marconi, Valsamoggia e Zola Predosa

STAZIONE UNICA APPALTANTE - SERVIZIO ASSOCIATO GARE

PROCEDURA APERTA PER L'AFFIDAMENTO DELLA GESTIONE DEGLI IMPIANTI SPORTIVI E DELLE STRUTTURE SOCIO-RICRETATIVE E PER IL TEMPO LIBERO SITE NEL CENTRO SPORTIVO DI PONTERIVABELLA IN COMUNE DI MONTE SAN PIETRO. CIG 74728105E4

CHIARIMENTI

QUESITO n. 1:

Nel Bando di gara vi sono probabilmente alcuni refusi dei quali si chiede conferma ed in particolare:

- 1. a pag. 1 è indicato: "...Servizio Associato Gare indice per il giorno 23/01/2018 una data 23/1/2018..."
- 2. a pag. 10 lettera J) è indicato: *il concorrente potrà presentare offerta per tutti i lotti oppure per i singoli lotti;*
- 3. a pag. 20 è indicato in tema di contratto: l'aggiudicatario dovrà sottoscrivere un contratto per ogni ente e saranno a suo carico tutte le spese inerenti al contratto stesso.

RISPOSTA n. 1:

Si conferma che si tratta di refusi in particolare:

- 1. la procedura di gara è indetta per il giorno 28/5/2018 come indicato a pag. 19 e non per la data erroneamente indicata a pag. 1;
- 2. trattandosi di una procedura a lotto unico e non suddivisa in lotti, è chiaro che il concorrente potrà presentare offerta per l'unico lotto messo in gara;
- 3. l'aggiudicatario dovrà sottoscrivere un contratto con il Comune di Monte San Pietro unico committente della procedura di gara; saranno a suo carico tutte le spese inerenti al contratto stesso.

QUESITO n. 2:

1. A pag. 5 del Bando cita che, in merito ai requisiti di idoneità giuridica, il concorrente deve dimostrare l'iscrizione al registro delle imprese della CCCIA mentre per le Società ed Associazioni sportive dilettantistiche affiliate a Federazioni, Enti o Discipline riconosciute dal CONI, Enti di promozione sportiva, Discipline sportive associate e Federazioni sportive nazionali riconosciute dal CONI in possesso dei di: statuto redatto in forma di atto pubblico o scrittura privata autenticata che comprenda, tra gli oggetti sociali, la gestione di impianti sportivi ed eventualmente l'indicazione di iscrizione ad Albi di Associazionismo oppure federazioni sportive;

A pag 15 sempre del bando viene invece indicata solo la dichiarazione sostitutiva di iscrizione della CCCIA.

Il quesito è: se il concorrente è una società e/o Associazione sportive dilettantistiche affiliate a Federazioni Enti o Discipline riconosciute dal CONI, Enti di promozione sportiva, Discpline sportive associate e Federazioni sportive nazionali riconosciute dal CONI deve inserire nella Busta A Documenti Amministrativi solo lo statuto e non la dichiarazione sostitutiva della CCCIA, è corretto?

RISPOSTA n. 2:

- 1. A pag. 5 del Bando vengono citati diversi requisiti di idoneità professionale che il concorrente deve possedere per la partecipazione alla procedura di gara; in particolare il Bando recita testualmente:
- Il Concorrente deve dimostrare l'iscrizione, <u>a seconda del caso</u>, ad uno dei seguenti albi/registri, ai sensi dell'articolo 83, comma 3, del Codice:
- 9) Registro delle imprese della C.C.I.A.A., per attività inerenti l'oggetto dell'appalto per attività, ancorchè non esclusiva, di gestione di impianti sportivi;
- 10) per gli Operatori Economici con sede in altri Stati membri dell'Unione Europea, il certificato di iscrizione in uno dei registri professionali o commerciali equivalenti al punto precedente, istituiti nello Stato di appartenenza per attività, ancorchè non esclusiva, di gestione di impianti sportivi;
- 11) per le Società Cooperative e per i Consorzi di Cooperative è inoltre richiesta l'iscrizione nell'Albo delle Società Cooperative (D.M. 23 giugno 2004).
- 12) per le Società ed Associazioni sportive dilettantistiche affiliate a Federazioni, Enti o Discipline riconosciute dal CONI, Enti di promozione sportiva, Discipline sportive associate e Federazioni sportive nazionali riconosciute dal CONI in possesso dei di: statuto redatto in forma di atto pubblico o scrittura privata autenticata che comprenda, tra gli oggetti sociali, la gestione di impianti sportivi ed eventualmente l'indicazione di iscrizione ad Albi di Associazionismo oppure federazioni sportive;

Pertanto se il concorrente è una Società o Associazione sportiva come indicata al punto 12) dovrà dichiarare di essere in possesso di uno statuto redatto nelle forme indicate che comprenda nell'oggetto sociale la gestione di impianti sportivi e dovrà indicare nella dichiarazione, se non ha l'iscrizione alla CCIAA (Camera di Commercio, Industri, Artigianato e Agricoltura), l'iscrizione ad Albo di associazionismo ovvero a federazioni sportive. Qualora avesse l'iscrizione alla CCIAA dovrà presentare dichiarazione di iscrizione alla stessa. Tali dichiarazioni vanno inserite nella busta Documentazione Amministrativa. Qualora volesse presentare lo statuto può farlo.

QUESITO n. 3:

2. A pag. 13 il Bando di Gara cita la Dichiarazione sostitutiva ai sensi del D.P.R. n. 4456/2000, attensatnte la non sussistenza delle cause di eslcusione di cui all'articolo 80 del Codice, secondo lo schema rilevabile dla Modello "Domanda di partecipazione", Allegato 1 – mod. B Il quesito è: Allegato 1_mod B deve essere preparato sigolarmente per ogni componente del Consiglio Direttivo?

RISPOSTA n. 3:

2. Si conferma; in particolare l'art. 80 comma 3 dispone tra le altre cose si riporta testualmente:

"L'esclusione di cui ai commi 1 e 2 va disposta se la sentenza o il decreto ovvero la misura interdittiva sono stati emessi nei confronti: del titolare o del direttore tecnico, se si tratta di impresa individuale; di un socio o del direttore tecnico, se si tratta di società in nome collettivo; dei soci accomandatari o del direttore tecnico, se si tratta di società in accomandita semplice; dei membri del consiglio di amministrazione cui sia stata conferita la legale rappresentanza, ivi compresi institori e procuratori generali, dei membri degli organi con poteri di direzione o di vigilanza o dei soggetti muniti di poteri di rappresentanza, di direzione o di controllo, del direttore tecnico o del socio unico persona fisica, ovvero del socio di maggioranza in caso di società con meno di quattro soci, se si tratta di altro tipo di società o consorzio."

QUESITO n. 4:

3. Dimostrazione della Capacità Tecnico Organizzativa (Allegato 1_Modello E): A pag. 6 il

Bando Di Gara cita / requisiti suddetti potranno essere porovati mediante presentazione di idonea autodichiarazione, sottoscritta in comformità alle disposizioni del D.P.R. n. 445/2000, che dovrà essere successivamente comprovata attraverso l'attestazione di regolare esecuzione dei servizi stessi rilasciata dai destinatari privati, ovvero della autodichiarazione, se trattasi di servizi prestati a pubblici.

Il quesito è: in fase di presentazione della domanda è sufficiente compilare solamente Allegato1_Modello E?

RISPOSTA n. 4:

3. Si conferma il modello è fatto appositamente per essere una autodichiarazione da presentarsi in sede di presentazione di gara, pertanto il bando specifica chiaramente che:

"I requisiti suddetti potranno essere provati mediante <u>presentazione di idonea autodichiarazione</u>, sottoscritta in conformità alle disposizioni del D.P.R. n. 445/2000, <u>che dovrà essere successivamente comprovata attraverso l'attestazione di regolare esecuzione dei servizi stessi rilasciata dai destinatari privati, ovvero della autodichiarazione, se trattasi di servizi prestati a pubblici."</u>

Nel primo caso il Servizio Associato Gare provvederà a richiedere al concorrente l'attestazione di regolare esecuzione mentre nel secondo caso effettuerà la verifica d'Ufficio presso il destinatario pubblico.

QUESITO n. 5:

4. A pag. 15 il Bando di Gara cita che, oltre la cauzione provvisoria, dovrà essere presentata la dichiarazione di un istituto bancario/assicurativo o di altro soggetto che contenga l'impegno a rilasciare garanzia definitiva in favore degli enti richiedenti la procedura qualora l'offerente risultasse aggiudicatario nei termini di quanto è indicato all'art. 93 comma 8 del D. Lgs. 50/2016.

Il quesito è: Secondo art. 93 comma 8 del D. Lgs. 50/2016 che rimanda al art. 103 del D. Lgs. 103 tale cauzione definitiva deve essere della misura del 10% del valore a basa d'asta. Questo valore del 10% è da calcolare solo sul valore a basa d'asta pari 123.461,00 euro?

RISPOSTA n. 5:

4. In sede di gara occorre presentare solo la <u>cauzione provvisoria</u> nei termini del bando; lo stesso riporta anche l'importo.

La **cauzione definitiva** dovrà essere presentata prima della sottoscrizione del contratto con il Comune di Monte San Pietro a garanzia dell'adempimento dell'obbligazione contrattuale e sarà nella misura indicata nell'art. 103 del D. Lgs. 50/2016; generalmente il 10% dell'importo contrattuale che potrebbe non corrispondere al base d'asta.

QUESITO n. 6:

- 5. PASSOE: In merito alla registrazione al sistema AVCPASS ed alla generazione del PASSOE, i quesiti sono:
- Ci sono documenti presenti nel bando da allegare in fase di generazione del PASSOE? Se si, quali?
- E' da pagar un tributo dopo aver generato il PASSOE? Se si, quale e come deve essere versalto, tramite bollettino?
- E' obbligatorio che l'operatore economico abbia una posta certificata?

RISPOSTA n. 6:

5. L'importo a base d'asta della procedura di gara è inferiore ad € 150.000,00 pertanto i concorrenti <u>non devono</u> versare all'Autorità anticorruzione il contributo per la partecipazione alla procedura di gara.

Per quanto riguarda gli altri due quesiti:

- si ritiene che sia necessario che l'operatore abbia un indirizzo di posta certificata per la generazione del Pass;
- si ritiene che la documentazione da allegare sia quella richiesta dal sistema fino a giungere

alla generazione del Pass.

Si consiglia, comunque il concorrente, di chiamare il numero verde i ANAC 800-896936 in quanto sono aspetti legati alla partecipazione del concorrente alla procedura di gara dei quali la Stazione Appaltante non è bene a conoscenza e pertanto in grado di dare risposta certa.

QUESITO n. 7:

- 6. A pag. 18 il Bando di Gara cita i documenti ulteriori che devono essere siglato in ogni pagina dal Legale Rappresentante, tra questi vi chiediamo:
- Il DUVRI negli allegati tecnici deve essere dolo diglato e non compilato in questa fase di presentazione. E' corretto?
- Il DGUE, presente nei modelli del bando deve essere solo siglato e non compilato in questa fase di presentazione. E' corretto?

RISPOSTA n. 7:

6. Il Documento di Valutazione dei Rischi da Interferenze (DUVRI) dovrà essere siglato e non compilato in quanto sarà oggetto di concertazione tra i Responsabili della Sicurezza del Comune di Monte San Pietro e del concorrente.

Il Documento di Gara Unico Europeo (DGUE) è un documento ulteriore e **alternativo** alle diverse dichiarazioni che vengono presentate (vari modelli); in quanto alternativo non è necessario presentarlo se il concorrente compila tutti i diversi modelli di autodichiarazione.

QUESITO n. 8:

7. BUSTA C Offerta economica: Il bando di gara cita che nella busta C va inserito l'allegato Offerta economica con marca da bollo da 16,00 euro. Il bando a pag. 19 cita Essa dovrà inoltre contenere la dichiarazione che il concorrente esplicitamente accetta e si impegna a rispettare tutti gli oneri e le clausole previste dal capitolato speciale d'appalto riferito, e di considerare i prezzi offerti, nel loro complesso, congrui e remunerativi.

Il questito è: nella busta C Offerta economia, oltre allegato Offerta economica, va inserito un'altra dichiarazione dove il concorrente accetta e si impegna a rispettare tutti gli oneri e le clausole previste dal capitolato speciale d'appalto riferito, e di considerare i prezzi offerti, nel loro complesso, congrui e remunerativi? Quindi sono due documenti che vanno nella BUSTA C OFFERTA ECONOMICA?

RISPOSTA n. 8:

7. Il modello di offerta pubblicato contiene già in parte la dichiarazione di cui si tratta, dato che è stato fornito, come tutti i modelli, in formato doc è possibile integrare la dichiarazione riportando quanto indicato dal bando di gara. Non bisogna pertanto compilare altro documento.

QUESITO n. 9:

8. Tutte le dichiarazioni e offerta tecnica vanno su carta intestata del concorrente?

RISPOSTA n. 8:

8. Si confema.

QUESITO n. 10:

9. Soccorso Istruttorio: il bando di gara cita che l'istituto del soccorso istruttorio vale per qualsiasi elemento formale della domanda. Il quesito: il soccorso isturttorio vale quindi solo per i documenti della BUSTA A Documenti Amministrativi?

RISPOSTA n. 10:

9. Solitamente sì; a tal riguardo si riporta quanto indicato dall'art. 83 comma 9 del D. Lgs. 50/2016 in materia di soccorso istruttorio:

"Le carenze di qualsiasi elemento formale della domanda possono essere sanate attraverso la procedura di soccorso istruttorio di cui al presente comma. In particolare, in caso di mancanza, incompletezza e di ogni altra irregolarità essenziale degli elementi e del documento di gara unico europeo di cui all'articolo 85, con esclusione di quelle afferenti all'offerta economica e all'offerta tecnica, la stazione appaltante assegna al concorrente un termine, non superiore a dieci giorni, perché siano rese, integrate o regolarizzate le dichiarazioni necessarie, indicandone il contenuto e i soggetti che le devono rendere. In caso di inutile decorso del termine di regolarizzazione, il concorrente è escluso dalla gara. Costituiscono irregolarità essenziali non sanabili le carenze della documentazione che non consentono l'individuazione del contenuto o del soggetto responsabile della stessa."

La Responsabile del Servizio Associato Gare Dr.ssa Barbara Bellettini